



**ДЕПАРТАМЕНТ
ВНУТРЕННЕЙ ПОЛИТИКИ
ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО
АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ**

ул. Мира, д. 5, г. Ханты-Мансийск,
Ханты-Мансийский автономный округ – Югра
(Тюменская область), 628006
тел: (3467) 39-28-40
факс: (3467) 39-26-41
E-mail: Deppolitiki@admhmao.ru

Главам, главам администраций
городских округов
и муниципальных районов
автономного округа

Департамент внутренней политики



.0545 529107

02-Исх-2198

23/06/2016

Уважаемые коллеги!

Настоящим направляю методические рекомендации по ресоциализации членов семей участников религиозно – экстремистских объединений и псевдорелигиозных сект деструктивной направленности, разработанные Управлением Министерства внутренних дел Российской Федерации по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре в соответствии с решением Межведомственной комиссии Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по противодействию экстремистской деятельности от 02.06.2016 (пункт 2.2 протокола № 2), для внедрения в практическую деятельность.

Приложение: на 2 л. в 1 экз.

Директор

А.А.Скурихин

Исполнитель: консультант отдела обеспечения межнационального и межконфессионального согласия, профилактики экстремизма на национальной и религиозной почве и взаимодействия с российским казачеством Управления национальной политики Депполитики Югры
Карпова Елена Ивановна, 8(3467) 33-56-15

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

для органов власти и местного самоуправления по ресоциализации членов семей участников религиозно-экстремистских объединений и псевдорелигиозных сект деструктивной направленности

С точки зрения практики оказания медицинской помощи пострадавшим, контингент лиц, оказавшихся под влиянием тоталитарных сект, подразделяется на три группы, требующие разного подхода, разного правового обеспечения и разных средств воздействия.

Первую (наименьшую) группу составляют лица, сумевшие самостоятельно или с помощью родственников выйти из секты. Как правило, это люди с глубоко травмированной психикой (с психопатологией, по меньшей мере, невротического уровня), которые, с одной стороны, осознают пагубное влияние секты, но с другой не могут полностью преодолеть ее влияние и приспособиться к жизни в прежней социальной среде.

Вторую группу представляют лица, полностью находящиеся под влиянием сект, порвавшие прежние социальные связи, изменившие место жительства и крайне отрицательно относящиеся к попыткам вернуть их к прежнему образу жизни.

Третью группу – группа риска быть завербованным в тоталитарные секты. Эта группа охватывает лиц, декомпенсированных изменением стереотипа социальной жизни, не нашедших в ней своего места, одиноких и надломленных индивидуальными психотравмирующими обстоятельствами, некоторые типы психопатических личностей, а также перенесших социально-стрессовые травмы (в первую очередь, бывших участников афганской войны и других локальных боевых действий, беженцев). Значительную часть составляет молодежь, внутренне протестующая против меркантилизации современного общества и при этом не имеющая сформировавшихся ценностно-смысловых ориентиров своей жизни.

Первая из отмеченных групп нуждается в оказании психотерапевтической (нередко и медикаментозной), а также реадаптационной помощи.

Для этого должны быть созданы соответствующие (вне стен психиатрических учреждений) Центры психолого-психиатрической помощи с деликатно подобранным названием, желательно с религиозным оттенком.

Желательно проводить реадаптационную работу в контакте (но не под эгидой) с официально зарегистрированными конфессиями. Целесообразна организация сообщества бывших сектантов для взаимной поддержки, снятия психотравмирующего чувства одиночества, поскольку (как представляется по аналогии с групповой работой с бывшими алкоголиками и наркоманами) это повысит эффективность реадаптации.

Вторая из выделенных групп более сложна для оказания необходимой помощи. Здесь могут быть юридические коллизии, все новые конфессиональные образования первоначально декларируют общечеловеческие позитивные ценности, в чем и состоит их главная привлекательность.

В связи с этим необходима поэтапная и индивидуальная работа по изучению конкретной деятельности каждой отдельной секты.

Исследование может быть проведено правоведами с участием психиатров и психологов, поскольку в реальной деятельности сект имеется большое количество фактов нанесения вреда психическому здоровью людей.

Должны быть четко отработаны показания, по которым возможно юридическое ограничение или даже запрещение тоталитарных сект.

В случаях таких ограничений или запрета отдельных сект встает не менее сложный вопрос о судьбе их членов.

Такая работа перекликается с подходами к лицам из первой выделенной группы, однако она должна быть более углубленной и настойчивой с целью формирования критического отношения к своему уходу в sectu и преодоления отрицательной позиции к ее закрытию.

Выделенная группа риска нуждается в самых широких профилактических мероприятиях.

Наряду с общеидеологическими мероприятиями должно быть уделено особое внимание организации межличностных отношений конкретных групп сограждан. Необходимо активно культивировать разнообразные формы микросоциальных сообществ - групп общения. Без непосредственного общения на основе любых просоциальных интересов и форм деятельности, включая и общины официальных конфессий, межличностная разобщенность, невозможность быть выслушанным и найти взаимопонимание образует тот духовный вакуум, который с готовностью заполнят любые квазирелигиозные образования.

УМВД России по Ханты – Мансийскому автономному округу – Югре

Лист рассылки

Главы городских округов и муниципальных районов

1.	г. Когалым	Пальчиков Николай Николаевич
2.	г. Мегион	Дейнека Олег Александрович
3.	г. Покачи	Степура Владимир Иванович
4.	г. Радужный	Баскаков Сергей Николаевич
5.	г. Сургут	и.о. Лапин Олег Михайлович
6.	г. Урай	Иванов Анатолий Владимирович
7.	г. Югорск	Салахов Раис Закиевич
8.	Белоярский район	Маненков Сергей Петрович
9.	Кондинский район	Дубовик Анатолий Владимирович
10.	Нижневартовский район	Саломатин Борис Александрович
11.	Октябрьский район	Куташова Анна Петровна
12.	Советский район	Набатов Игорь Александрович

Главы администраций городских округов и муниципальных районов

1.	г. Лангепас	Сурцев Борис Фёдорович
2.	г. Нефтеюганск	Арчиков Вячеслав Акиндинович
3.	г. Нижневартовск	Бадина Алла Анатольевна
4.	г. Нягань	Дакукина Римма Кадимовна
5.	г. Пыть-Ях	Стадлер Родика Ивановна
6.	г. Ханты-Мансийск	Ряшин Максим Павлович
7.	Березовский район	Кравченко Сергей Владиславович
8.	Нефтеюганский район	Лапковская Галина Васильевна
9.	Сургутский район	и.о. Трубецкой Андрей Александрович
10.	Ханты-Мансийский район	м.о. Ерышев Руслан Николаевич